

就地过大年 他乡亦故乡

编者按 一句“松门松菊何年梦，且认他乡作故乡”，表现了作者的一种淡淡哀愁。与之相反的是，今年国家倡导的就地过年，把他乡当作故乡，则是家国天下的豁达。

过大年之际，本报撷取全国各地就地过年的幸福场景，迎接新的一年到来，祝福大家牛气冲天，祝福祖国繁荣昌盛。

年夜饭花式开席，新吃法你解锁了吗？

新华社记者 王雨萧 黄垚 王靖

就地过年，今年年夜饭多了不少新姿势。一键下单，云上约饭、半成品礼盒拯救厨房小白，直播间里大厨在线教学。特殊的春节，这些年夜饭新吃法你解锁了吗？

老家在山西的张雅第一次在北京过年。除夕准备和朋友们聚在一起叫外卖吃火锅。大家都还没成家，在一起看看春晚、聊聊天感觉挺开心的。张雅说，今年春节很多餐厅线上不打烊，外卖全套送货上门，非常方便，不会做饭根本不是问题。

由于疫情防控，今年不少餐饮企业和大型商超纷纷瞄准线上市场。某外卖平台数据显示，今年在线上供应年夜饭套餐的品牌数量比去年同期增长164%，参与门店增长260%。把年夜饭从大堂搬到线上，成为今年春

节餐饮一大新特色。

年夜饭半成品礼盒也成为年货市场的抢手货。

内蒙古呼和浩特市民张金山今年在网上购买了638元的蟹状元年夜饭套餐礼盒。一共9道菜，各个都不赖。他笑着向记者展示，瞧，这个醉蟹一盒有一斤，分量足；毛蟹炒年糕是个稀罕菜，孩子们肯定爱吃。

张金山告诉记者，自己和妻子工作忙，平时很少做饭，今年一家四口就地过年，这个年夜饭很丰盛。

蟹状元全国品牌中心负责人王艳婷告诉记者，今年由于各地鼓励就地过年，品牌推出了798元、1198元、1698元套餐等半成品年夜饭产品。这些半成品采用液氮极速冷冻，消费者买回去可以放点油翻炒，或者直接用微波炉加

热，方便快捷，尤其受到年轻人青睐。

记者了解到，今年春节期间，唐宫、知味观、广州酒家等老字号陆续在各大电商平台推出年夜饭半成品礼盒，今年全国网上年货节期间，有超过120款菜品在天猫超市上线。

据商务大数据监测，2021年网上年货节启动以来，全国网络零售额超5100亿元，在线餐饮销售额比去年春节期间同期增长40%。重点监测在线餐饮平台年夜饭系列商品销售额比去年春节期间同期增长96%，其中，半成品、特色年菜、年夜饭分别增长380%、110%和70%以上。

一顿年夜饭，最少不了的就是家乡味道。就地过年，不少人的冰箱早就被家里寄来的年货塞得满满当当，不仅如此，各大商超也纷纷上新

各地特色美食年货，让异乡过年的人也能尝到一口地道乡味。

盒马相关负责人介绍，今年春节期间，盒马上线了来自全国的2000款牛气年货，其中异地特色年货占比超四成。浙江冬笋、陕西流心柿饼、苏州八宝饭等特色地方美食，首次走进北京、上海、深圳等地门店，消费者在线上下单，30分钟即可送货上门。

对于一些有特殊要求的消费者，部分餐饮品牌还推出了私人定制服务。例如小厨娘淮扬菜就推出厨师到家服务，团队提供核酸检测报告，严格落实疫情防控要求，到消费者家中提供定制餐饮服务。

就地过年的你，今年年夜饭准备怎么吃？新华社北京2月9日电

去年为了别人早住新房 今年为了防疫护佑健康

这对城市建设 夫妻档 的春节坚守

新华社记者 范世辉

妈，家里过年的東西都准备好了吗？宝宝今天淘气没有？

家里都挺好，宝宝也可乖了，你俩不用操心，踏踏实实工作吧！

中国铁建二十五局集团有限公司峰峰矿区清泉小区项目部工作人员纪甜和常旭东是一对夫妻。今年春节他们不准备回老家了。这几天晚上，只要下班时间比较早，他们就会和远在陕西的家人视频聊天。不到两岁的女儿被外婆抱在怀里，在手机另一端甜甜地喊着“爸爸妈妈”。

今年是纪甜夫妇第二年不回家过春节。

纪甜老家在陕西省宝鸡市，她和爱人常旭东都是90后，2018年结婚，2019年因工作需要先后来到河北邯郸峰峰矿区工作。清泉小区项目是当地棚改回迁安置项目，包含44栋住宅楼。为了让百姓早日住上新房，2020年春节期间，夫妻俩放弃休假，留在峰峰矿区的项目部，加班加点赶进度，在工作中度过了春节。

作为财务部的财务主管，纪甜负责整个项目所有资金的核算和支付。爱人常旭东在计划合同部工作，负责核对项目劳务队的施工量，并计算出相应的劳务款。虽然两个部门的办公地点相距不到100米，但由于工作节奏很快，而且常旭东大多数时间都在施工现场，所以他俩白天基本碰不到面，连午饭也很难凑到一起吃。尤其是岁末年初，由于各自岗位的特殊性，他们常常加班到很晚，两人回到宿舍碰面时，往往已是深夜。

紧张的工作节奏阻挡不了小两口对生活的热爱。在简易板房宿舍里，纪甜精心培育的二十几株多肉小盆栽面积不大的屋子装点得生机勃勃。平时工作忙，不可能有什么太占时间的业余爱好。纪甜说，除了摆弄绿植，一有时间，我就秀秀厨艺，给他开个小灶。

去年春节我俩没回老家，后来赶上疫情也就没再回去。记得突然有一天，我妈告诉我，女儿会走路了，我当时心里又激动又觉得亏欠。说到女儿，纪甜忍不住眼圈泛红。

在女儿成长重要时刻的缺位让纪甜心生愧疚，可当今年疫情来临，再次面对春节放假回家与否的问题时，她和丈夫毅然决然地选择留在原地，就地过年。纪甜父母对他们夫妇俩的决定非常支持，每次视频通话时都嘱咐他们好好工作，按防疫要求做好个人防护，决不能给国家添乱。

除了我们俩，项目部还有四对外地夫妇也选择了就地过年。公司为我们准备了年货、留守红包、定制年夜饭，还组织了线上歌唱比赛、录制家乡祝福等各种各样的活动。纪甜说，坚守岗位是一种责任，我们觉得，响应国家倡议、就地过年是自觉，也是一种责任。

当夜幕降临时，忙碌了一天的纪甜和常旭东常常会远眺工地周边那一栋栋鳞次栉比的住宅楼，眺望着从千家万户照射出的荧光灯火。纪甜说，每当此时，他们会格外思念远方的父母和女儿，但在心底也涌动着满满的自豪和成就感。作为城市建设的亲历者，他们见证着一座又一座高楼拔地而起，让更多的人早日拥有温暖的家。如今，在疫情防控的特殊时期，用个人一小行动换取国家大平安，也是他们心甘情愿的选择。新华社石家庄2月9日电



留守工地 年味不减

2月9日，在合肥市广德路钢桥梁工程项目驻地，员工和家属一起包饺子。春节临近，位于安徽省合肥市包河区的广德路钢桥梁工程项目工地，8名项目部管理人员和12名工人响应“就地过年”号召，留在工地上过年。大家一起挂灯笼、包饺子、开展趣味活动，热热闹闹迎新春。

新华社记者 周牧 摄

这些 护航人，让啤酒 暖暖和和 进东北

新华社记者 邵鲁文

在春节期间不少家庭的年夜饭上，啤酒是必不可少的饮品。随着春节临近，春节物资运输也进入高峰，在青岛崂山站，一批护航人正坚守岗位，保障年货顺畅运到千家万户。

青岛是啤酒生产大市，尤其是临近春节，青岛啤酒销往东北的数量很大，但东北地区冬季气候寒冷，一度成了啤酒运输的难题。青岛腾慧物流有限公司副总经理李志超说，啤酒本身属于易冻的快消品，加上今年气候比往年要寒冷，冬季运输过程中，最担心的就是啤酒冻裂、冻爆等现象发生。

面对节日市场旺盛的需求，如何将啤酒既安全又新鲜地搬上东北百姓年夜饭的餐桌上，中国铁路济南局集团有限公司青岛西车务段崂山站的工作人员研究出了一套运输方案，让这一问题迎刃而解。

在崂山站的棚车车厢内可以

看到，车厢的隔壁被包上了一层塑料膜，膜上则覆盖了一层厚约4厘米的泡沫板，现场工作人员管这些泡沫板叫作保温板。这是我们专门为运输啤酒设计的暖房，是为了往东北地区运输用的。

宋伟涛告诉记者，铁路棚车是铁制的车皮，下面铺上毡布，加上厢壁的保温板，能够起到很好的保温作用。同时，装车过程中，工作人员还要给啤酒铺上褥子、盖上被，让啤酒暖暖和和进东北。

在装车现场，一箱箱啤酒被工作人员仔细摆放整齐，大约两个多小时的时间，5000多箱啤酒装满了一节车厢。车门关好后，工作人员还拿来泡沫填充剂，顺着车门缝隙的位置一点点喷上去，白色的泡沫迅速将空隙位置填充满，车厢的最后一个保温点顺利完成保温工作。

虽然对啤酒的保温措施得

当，但是运输时间过长，仍有可能导致啤酒被冻伤。宋伟涛说，以往，啤酒和普通货物的运输没有太大区别，运输路线都是绕道山海关，旅途中需要10多天的时间。近年来，根据啤酒的特点，铁路部门量身定制了新的运输路线，啤酒从娄山站集结发出，途经胶济铁路、蓝烟铁路，一天时间即可抵达位于渤海湾畔的烟台北站。在这里，火车将坐上轮船，乘坐烟大铁路轮渡奔赴东北。

这样总路程缩短了600多公里，最快48小时内即可到达黑龙江，大大压缩了货物在途时间，最大限度保证了啤酒新鲜的口感。宋伟涛说。

李志超说，啤酒从原产地搬上东北消费者的餐桌，凝结了铁路工作人员的努力。目前，发往黑龙江地区的青岛啤酒，80%以上都采用了铁路班列运输方式，冻酒情况，几乎不见了。

新华社济南2月9日电

破茧成蝶的光芒 寻味电视剧《江山如此多娇》的人性人情之美

贵的东西，那就是尊严伟大、人性之美的人文精神。

这部剧讲述的乡村扶贫故事，有细节、有情怀、有温度，有笑点亦有泪点，充满了人间烟火气。剧中塑造的每一个角色，都是平凡的小人物，都来源于现实生活中的原型，都有着个性鲜明、血肉饱满的生动形象。也正如此，在碗米溪那样熟悉的场景下，发生在每

个人物身上喜、怒、哀、乐的故事以及人物命运的终极走向，便具有了亲切可感和牵动人心的艺术感染力。

比如麻迷糊和田老八，应该是全剧配角当中着墨最多、最活跃、表现最用力的两个关键性人物，许多事件都发生在这两个人物身上。麻迷糊好吃懒做，破罐子摔碎，等靠要思想严重，在贫困农村颇具代表性。其实他有点文

化，会养蜂，还会一手舞钢火烧龙的绝技。但他懒惰成性、嗜酒如命，领取的扶贫小猪转眼变成了他下酒的烤乳猪。得知低保户能获得好处，他跑到县里撒泼耍赖，弄得濮泉生职务难保。得知麻迷糊无理上访又惹了事，村民们决定以乡村特有的方式给濮泉生道歉。碧山人来，清酒深杯。那个夜晚，深山里的村部灯火通明，乡亲们隆重地摆起了长宴，敲起了鼓乐，一句“家里人”，让风尘仆仆连夜赶回村的濮泉生热泪横流。这乡风民俗里浓浓的人情味，便是人间不灭的烟火，最抚人心。那个时刻，坐在电视机前的我也和濮泉生一样，不禁眼热心湿。（下转4版）

六送 温暖外来务工人员 我市开展迎新春送温暖、稳岗留工活动

本报讯 2月9日，在新春佳节来临之际，市人社局开展“迎新春送温暖、稳岗留工”活动，向留张过年的省外户籍务工人员发放慰问金和慰问物资，传递党和政府的关怀。

省外务工人员有多少人？服务保障工作到位没有？在张家界福记开心食品有限公司，市人社局工作人员一行实地查看了仓库、包材车间运作情况，详细了解他们的工作生活现状，对他们的辛勤劳动表示感谢，并送上了新春的祝福。来自西安的毛女士高兴地说：感谢张家界对我们省

外务工人员的关心和照顾，我们也将积极响应党和政府的号召，就地过年，做好本职工作。

据了解，为全面落实国家、省、市关于2021年春节期间疫情防控工作部署，减少企业员工集中返乡疫情风险，稳定就业，统筹做好开年复工复产工作，我市采取送一份留岗红包、送一份新春贺礼、送一份防疫礼包、送一份房租减免、送一份生产补助以及送一份新春祝福等“六送”措施，全面压实责任，切实让广大外来务工人员安心过年、暖心过年。

（本报记者 朱末）

慈利县开展 系列线上直播带货助农活动

本报讯 线上打富硒年货，网上游慈利乡村。近日，2021硒有慈利线上年货节在抖音、微信视频号直播平台火热上演，用手机直播带货的形式向全国各地的网民推介当地美景、民俗风情和特色农产品。

为进一步推动硒有慈利县域公用品牌建设，响应乡村振兴战略，全面提升资源价值，带动电商双创，助力脱贫攻坚，发展县域经济，慈利县组织开展一系列线上直播带货助农活动。

此次“幸福一年又一年·百村联播过大年”硒有慈利线上年货节包括新春走基层、寻找记忆年味之最、幸福一年又一年故事汇、百村联播过大年四大联动主题，主播主要来自大学生志愿者、本地自带流量网红、青年

基层干部等。期间，他们除了在直播间进行直播外，还深入农村集市，来到田间地头和农户家中，直播慈利农村赶集场景和腊肉制作加工、麦酱加工制作等传统工艺，介绍江垭温泉、红岩岭等旅游线路，还向广大网友展示了慈利县易地搬迁、产业扶贫等丰硕的脱贫攻坚成果。

据初步统计，共有约180万人次观看了直播和短视频，各会场共销售农特产品126万余元。相关负责人介绍，年货节联合了基层有能力、有产业的100个村进行直播，其目的是为了给老百姓带货增收，并向在外务工的乡亲们展示家乡发展和乡村振兴良好势头，为全县人民营造浓厚的春节氛围。

（朱渊）

市人民医院 百家饭 情暖外乡同事

本报讯 2月9日，市人民医院党委在全院25个党支部300多名党员中发起“吃百家饭、陪你过年”主题党日活动，号召本地籍医护人员志愿者春节期间携带自家年夜饭，慰问所辖科室坚守在工作岗位上的外乡籍同事。

当天中午，记者在该院血管外科病区（生活区）看到，由第9、第19党支部医护党员早上从自家带来的腊肉、腊肠等地方特色美食，通过微波炉加热后摆满了

一桌，让刚下夜班及下手术台的赵鹏鹏、燕阳阳两名外乡籍医生感动无比。

像赵鹏鹏这样坚守岗位，就地过年的外乡员工占全院总人数接近一半。我们就是要以这种“吃百家饭、陪你过年”的形式，让外乡籍医务人员充分感受到大家庭的温暖。该院党委书记卓名云说。

（本报记者 王妍 通讯员 朱铁华）

湖南发布2021春节饮食安全消费提示 安全饮食，过个好年

湖南日报 新湖南客户端2月8日讯（记者 刘永清 通讯员 杨婷婷 李语）春节将至，年味升腾。湖南省市场监管局昨天发布2021春节饮食安全消费提示，提醒广大消费者注意饮食安全、科学消费。

做到“五要”“三不要”。春节期间人流物流大，疫情传播风险随之提高，省市场监管局提醒，春节期间要注意勤洗手，保持餐具、厨具和厨房环境清洁；厨具、容器要生熟分开，避免交叉污染；食物要煮熟烧透；要科学保存食物，再次食用前应彻底加热；要从正规渠道购买食物，保障食物原料可靠。同时尽量不要流动，建议就地过年，非必要不出行，尽量不要以接触方式购置年货，建议多采用线上、扫码支付等非接触购物和支付方式；尽量不要外出聚餐，提倡在家吃饭。

冷链食品莫恐慌。选购进口冷链食品时，要到正规商超或市场采购，不选购无法提供检验检疫证明、核酸检测证明、消毒证明，以及没有追溯信息证明合法

来源的进口冷链食品。同时做好个人防护，避免徒手接触食品。购买进口冷链食品后，应及时清洗消毒双手。加工食物前，最好先用75%酒精对食品外包装进行消毒。

光盘行动齐参与。勤俭节约是中华民族的传统美德，提倡使用公筷公勺，鼓励分餐。在家做饭时，按需选购和制作，尽量避免剩饭剩菜。外出就餐时，讲究饮食文明和礼仪，适量点餐，吃剩打包。剩菜剩饭应放冷藏或冷冻室存放并尽快食用；再次食用前应彻底加热，重复加热不宜超过1次。

膳食平衡多运动。坚持合理搭配，饮食适度。日常饮食应食物多样，以谷类为主，多吃蔬果，常吃奶类、豆类或其制品，适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉，适当增加富含优质蛋白质、维生素和矿物质的食物。减少高油、高脂肪、高盐食物的摄入，戒烟限酒，清淡饮食。春节期间要坚持日常锻炼，保持规律作息，保证充足睡眠，适度娱乐。

市广播电视台第四党支部 主题党日活动基地揭牌

本报讯 2月8日，市广播电视台第四党支部主题党日活动基地在永定区四都坪乡沅溪村揭牌。

市广播电视台、张家界占生塑料有限公司是沅溪村后盾单位。今年元月，通过换届选举，新一届沅溪村“两委”走马上任。活动现场，张家界占生塑料有限公司总经理邓绍云宣布：把占生塑料制品部分车间搬到沅溪



剧评有奖征文

一路追剧《江山如此多娇》，总有一些画面让人亲切，总有一些人物似曾相识，总有一些情节令人动容，总有一种精神给人力量。这部电视剧对人物的人性、人情之美的突破性表现，贴近了常人真实心灵的感受与共鸣。剧中对尊严的宣扬、对人性的赞美、对真情的讴歌，表达出我们这个时代最需要也最可贵的东西，那就是尊严伟大、人性之美的人文精神。